

# POKROK ZAPADU.

Vydává se každou úterý  
Tiskárna: 1211 jižní 1314 ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou úterý.

Vydává Tiskárna Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN ROŠICKÝ

Adresy jednotlivců:

POKROK ZAPADU  
Omaha, Neb.

### PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.00 na rok. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$2.00 každý čtenář předplatitel v dotaz přemítá je oprávněn ku přemít.

### DO ČECH

předplatit se na rok \$2.00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$2.00.

### ZÁKLADNÍ PENÍZE

Jsou neprospornější, když se koupí na poště než na expresu Money Order a již nám se vše. Teď v registrujeme dopisy, aneb po-  
jakkou bankovní jest částka jista. Měsí-  
jistou je částka na polovinu měsíce, za kterou  
v půdu strážní, křesťanské a křesťanské peněž-  
ní oběti má. Na místě drobných příjmovů  
těl 1. a 2. a 3. a 4. a 5. a 6. a 7. a 8. a 9. a 10.  
nechť každý proto přiloží obědovně tolik  
peněz, jak velkou obědovně mít si přejí. Čas  
obědovně na její dobu, což nám se obědovně na  
položení. Adresujte jednotlivě: Pokrok Zá-  
padu, Omaha, Neb.

### OHLEDRY

Drobné a různé ohledry uvádějíme pouze  
na když peníze k obědovně přiloženy jsou.  
Za drobné ohledry obědovně velikosti, nepro-  
spornější peníze, obědovně 5 centů za úhradu.  
Za různé obědovně, blahopřání, smrti a jina, ob-  
náší \$1.00 za tři peníze za každé uvěřejování.  
Nechť každý proto přiloží obědovně tolik  
peněz, jak velkou obědovně mít si přejí. Čas  
obědovně na její dobu, což nám se obědovně na  
položení. Adresujte jednotlivě: Pokrok Zá-  
padu, Omaha, Neb.

## Omaha dne 3. května '93.

VEŠKERÉ OKOLNOSTI TOMU NASVĚD-  
čují, že vládní tajemník pokladni-  
čního úřadu Carlisle již také as v  
duchu láteří, že neucíl se jinému  
femeslu.

ÚMYSL VLÁDY RAKOUSKÉ, aby za-  
vedla občanský sňatek nesetkal prý  
se u lidu maďarského s uznáním.  
Kampak Maďar a sňatek občanský,  
aneb bagounek a perle.

ČTENÁŘI ČESKÝCH LISTŮ V CHICA-  
gu teprve z Pokroku Západu se  
dozví, že velký požár, který stihl  
jedno městečko v Čechách minulý  
pátek, nebyl ani ve Sv. Kříži, ani v  
Křížově, ani v Křížové Hoře, nýbrž  
v Krucemburku.

MRAVENCI MOHOU VYKONATI I PRÁ-  
ci nad síly jejich! Jaký div, jsou  
vytrvalí, pracují všichni svorně k  
cili společnému a nikdo z nich pro-  
ten drobt na cestě ležící se nezastaví,  
aniž jeden druhému podráždí nohy —  
to dovedeme jen my!

VĚDY LHÁTI JE TĚŽŠÍ, NEŽ LI PRAV-  
du mluvit. Proto všechny kredit  
tém, již o "Národním Výboru" jaké-  
koliv lze jsou schopni. Člověk ne-  
musí mít při tom srdce na pravém  
místě, jenž když jsou střeža a na-  
tlouct, ta jest také práce uslechtilá a  
nezištná.

PODIVNÁ AMERIKA! Na jihu v ně-  
kterých státech aby černochy odpu-  
dili od osudí volebního, ukládají na  
volení daň: jen ten kdo se vykáže,  
že zaplatil daň volební, "poll tax",  
smí volit. V Kansas City právě  
naopak, tam ukládají daň co pokutu  
tém, kteří se volby nesúčastní.

PRESIDENT CLEVELAND JE VELKÝ  
člověk, to se ví. Pro něho je již i  
Bílý dům příliš malý. Jeho před-  
chůdcům postačil bílý dům za pří-  
bytek i úřadovnu, ale Clevelandovi,  
jehož Jeffersonská prostota se vele-  
bí, je v Bílém domě málo místa a  
přeloží prý úřadovnu do budovy  
jiné.

ZDÁ SE, ŽE DĚLNICKÝ SVÁTEK  
prvého května oslaven bude v Evro-  
pě letos hlučněji, nežli v Americe.  
Německá vláda demonstrace a prů-  
vody zakázala, avšak tím si sotva  
poslouží a budou li i jiné vlády při-  
kladu jejího následovati, můžeme se  
dočkat, že první máj nebude tam  
zrovna jen lásky čas!

POVÍDÁ SE, ŽE HRÁČI ZE HEMESLA  
v Chicago, vynaložili na to \$50,000,  
aby herny po čas výstavy mohly být  
otevřeny. Jak pak se to rýmuje s  
tím co nedávno řekl nový mayor  
Harrison? Ten chce, aby byly her-  
ny zavřeny a policie měla by je  
poslechout, či měla by ta pěkná  
částka nějakého zvláštního vlivu?  
Možnost není vyloučena.

NA POMNÍKY JEST NEW YORK PRA-  
vá štěňáčka Chicago má pomník  
Kolumba a New York prý již od  
delší doby chce ho mít. Půjdlé-li to  
tak, jako s pomníkem Grantovým  
bude se muset pro New York poří-  
dit nějaký kolumbijský svátek  
zvlášť — na nějaký ten rok nepřij-  
de a Kolumb se kvůli tomu v hrobě  
obracet nebude.

JESTLI SI MYSLÍ V CEDAR RAPID-  
sích, že někoho těmi vaxlemi opíjón  
to se tuze moc mýlí, to by na ně mu-  
selo se nalít trochu spiritusu a pak  
by se to muselo nechat nějaký tý-  
den stát. Pak by z toho ještě něco  
mohlo být a snad zbytečně kyselo-  
sti by ubýlo. Trochu koření prý  
také neškodí a bylo by to pošetilá-  
ní. Ale takhle nekouká to pěkně je  
to slabý "šláfek" a vidět jest až na  
— dnol

ZNEJ SEBE SAMÉHO! Tak bylo na-  
pešno nade dveřmi chrámovými v  
Delphi. Redaktor Slovana Ame-  
rického, nahlídnuv do zrcadla a  
spatřiv tam sebe a svou činnost  
novinářskou, sednul a napsal: "Ni-  
kdo náš pokrok v pracích národních  
tak nezdržuje, jako české časopisy  
jež nemají vlastenecké vůle a jsou  
prázdný plodný ducha národního.  
Jen politický šachr a osobní nevr-  
živost květe a bují mezi námi jako  
bodlák v zanedbané zahradě."

TOHO NEDOVĚDE NIKDO, aby všem  
a na mnoze různým požadavkům a  
přáním vyhověl; vše veřejná, jež  
vydána jest pozornosti a kritice  
všeobecnosti, podlehá chvále, lii,  
výměchu, uznání aneb odsouzení.  
Na to musí být každý pracovník v  
životě našem veřejnému připraven,  
někdy potěší se s projevem souhlasu  
a uznání, ale častěji dostane se mu  
nesouhlasu, práci, myšlence, zasa-  
dám jeho zneuznání, neht hany, po-  
dezřívání a po případech odsouzení.

SVĚTOVÁ VÝSTAVA V CHICAGU BYLA  
v pondělí zahájena. Jak nepatrný  
jme vůči tomu ohromnému obru-  
nejlépe poznáme prohlédneme-li si  
dotyčné záznamy vystavovatelů čes-  
kých, o Čecho-američanech ani ne-  
mluvě. Snad by nás aspoň trochu  
potěšilo, kdybychom zvěděli, jest-li  
přece jméno Diviého na elektric-  
kém paláci vedle Franklinova se  
skví, či nebylo nikoho, jenž by si  
byl v Chicagu po tolika zprávách v  
českých listech dal s tím trošinku  
práce? Škoda — není tu ani tak o  
to jméno, jako uznání práce muže  
třeba skromného, za to ale tím za  
sloužilejšího, pávodu našeho.

POKUD NÁM ZNÁMO LUDVÍKOVA  
společnost "Prodanou nevěstu" te-  
prve studuje a není dosud jisto,  
zda-li se dávatí bude, aneb ne. O  
dobrém výsledku se posud pochybu-  
je, kdežto na druhé straně, aby věc  
byla poněkud zajímavější radí "staří  
ochotníci", aby společnost dávala  
též něco ze Shakespeara. Tak jest  
v Chicagu. Dle našeho náhledu  
společnost má svůj repertoar vytčený  
a bylo by přímo neslušno nutiti ji k  
něčemu, čeho prozatím dle oznamé-  
ného pořadu svého, nemá na mušce.  
Ostatně jest to jen důkazem, že se  
Ludvík nepouští do lečého bez pří-  
prav, jako tak mnohý ten náš "starý  
ochotník".

DOPISOVATEL ZE SCHUYLER, NEB.  
píše "Svornosti" o divadelním před-  
stavení tam dávaném a končí svou  
kritiku takto: "Obecenstvo naše a  
zvláště mladý lid, jak z venkova tak  
i z města, zasluhuje chválu za tak  
tiché a vzorné se chování při diva-  
dle a mezi jedním." — On by ovšem  
někdo poměří neznaří mohl říci, že  
slušnost a čta k divadlu sama vyža-  
duje slušné chování a proto že bylo  
by ku podivu, když by se každý  
vždy slušně choval. Však již to,  
že dopisovatel uznal za dobré zmín-  
ku o tom učiniti, jest charakteristi-  
ckým, neboť jest to důkazem, že  
chování jak býti má, není pravidlem,  
nýbrž výminkou a to nejen ve Schuy-  
ler, nýbrž snad po celé Americe.

HLED PO SESTAVENÍ KABINETU  
Clevelandova poukázali jsme k to-  
mu, že jsou aneb aspoň tou dobou  
byli všichni sekretáři železniční  
právnické. Však toho jsme se nená-  
dali, že vzhlední zástupce vládní,  
Olney, hodlá přímo a stále ve službě  
drah setrvat, soudobně, an zastává  
místo, v němž mělo by býti jeho po-  
vinností sájmý lidu hájit proti mo-  
nopolům. A přece, jak se zdá, pan  
Olney nehodlá se vzdáti postavení,  
jež zaujímá u dráhy Boston & Maine,  
neboť minulý týden sůdastil se  
schůze říditelů dráhy té, aby tu byl  
svou právníkou radou pomocným.  
To jest v pravdě kozel zahrádkem.  
Ostatně jeho předchůdce v kabinetu  
za Clevelandovy první lhůty, Gar-  
land, jednal podobně. A pak prý  
není strana demokratická stranou  
monopolů!

JESTĚ NEZAČALI A UŽ MAJÍ TRUBL.  
Míníme ty státní salony v jižní Ka-  
rolině. Jak jsme již sdělili, přijal  
minulý sněm onoho státu zákon, dle  
něhož sám stát ve vlastní správě  
vstí má prodej líhových nápojů.  
Však teď kupí se se nováz na ne-  
ná. Předně sblídel guvernér, jehož  
kontánek to jest, že s \$50,000 jež k  
tomu účelu povoleny jsou nezřídí  
potřebný počet salonů a nezásobí je  
líhovinami a na úvěr nichž nedo-  
stane; za druhé, občanstvo soudí, že  
chce stát brát příliš mnoho výdělků,  
totiž 50 procent a státní hostinář  
zase 50 procent, kdežto oni mohou  
teď dostati tam dost levné kořalky  
zhotovené podloudně, zvláště an bu-  
dou domácí demokratičtí "flnanční  
strážníci," kteří nejen jedno, ale obě  
oči zamhouří, i hlavu odvrátí, když  
na nějaký ten tajný líhovar padnou.  
Proto v městě Charlestownu bylo  
vydáno již heslo, aby nikdo nepo-  
pisoval jakou žádost o úřad státního  
salonika.

NENÍ TŘEBA SE CHLUBITI, DOBRÁ  
věc odporučuje se sama a uznání si  
získá! "The School Journal" v New  
Yorku píše ze dne 22. dubna o "Bo-  
hemian Voicu" jak následuje: "Český  
kmen tvoří jeden z nesmířitelných  
živlů v čsářství rakouském. Slova-  
né pávodem, jsouť nespokojeni pod  
vládou tou a žádají si neodvislosti.  
Jako první krok k cíli tomu, zahájili  
nyní boj za samosprávu, v kterémž  
to zápasu mnoho výmluvných jazyků  
a per se utkává. Orgánem jejich v  
zemi této v jazyku anglickém jest  
"Bohemian Voice", měsíčník vydá-  
vaný českým Národním Výborem, v  
Omaha, Neb. Dubnové číslo přináší  
obraz dr. Eduarda Grégra, nejz-  
namenitějšího českého státníka do-  
by nynější." — Časopis ten má  
50,000 odtěratelů a vydáván jest  
firmou E. L. Kellogg & Co. To  
nám stačí, vidět z toho, že ta chvála  
"Bohemian Voicu" o nás Češích  
není tak jalovou, jakž vaxle  
cedar-rapidské by nám nacamrati  
chtěly.

MINULÝ NÁRODNÍ SJEZD DEMOKRA-  
tický přijal mezi jiným též usnesení,  
kterýmž žádán zrušení daně, uložené  
bankům jiným než Národním na vy-  
dávání bankovek. Daň ta obnáší 10  
procent a ovšem žádný bank nemůže  
za těch okolností své vlastní ban-  
kovky vydávati. To se demokratickým  
nelíbí. Oni jsou rozhodně proti  
tomu, abychom měli měnu takovou,  
by každý dolar měl cenu jako každý  
jiný dolar, jakou máme od r. 1879  
a ctiť máti zrovna ty staré "zláté"  
časy, kdy každý bank mohl vydávat  
"peníze," které dnes měly cenu třeba  
dolar, zitra půl a pozejtří nic, jako  
před rokem 1860. Demokráté v  
Tennessee ovšem očekávají, že de-  
mokratický kongres a demokratický  
president učiní zadosť demokratické  
zásadě a daň na bankovky zruší a  
proto přijal sněm tamější zákon,  
povolující všem bankám vydávání  
bankovek. Ovšem, řídí se směrem  
tím, který republikáné naznačili.  
Banky mají za své bankovky složití

v státu co záruku úpisů buď státní,  
nebo okresní. Však jakou cenu mají  
úpisů tamější seznáme, když si  
připomeneme, že před několika lety  
prohlásil stát ten bankrot a nabí-  
dnuv věřitelům vyrovnání, totiž na  
místě 30 milionů dluhopisů 6 proc.  
vydal jim za 15 milionů úpisů 3  
procentových. Bankovky majitel  
takovouto záruku měly také asi cenu  
podle toho.

ČTYRĚK, TEN NÁŠ PŘÍTEL OVĚRM  
Přítel Lidu. Diví se tomu, že Pok-  
Západu učil po právu "jeho"  
straně, když posuzoval činnost sněmu  
letosního v Nebrascu. Tak jako by  
nevěděl, že Pokrok od jaklíva řídil  
se pravidlem: "Give the devil his  
dues." Přítel ví, že náš list dávno  
dříve než redaktor Hospodský vstou-  
pil na půdu Nebrasky hájit zásady  
protimonopolistické a hájí je dosud,  
však se zelenádnicko-populističnou  
stranou souhlasiti nemůže a bude  
její zelenádnické snahy, které vedly  
by zemí do záhuby, ořizovati vždy,  
neodpřaje zasluženě zasluzhy. To  
jest rozdíl mezi Pokrokem Západu a  
a Přitelem! Poslednějším nedovede  
uznati zasluzhy, když nevychází z  
jeho strany. Tak ku příkladu každé  
dítě ví, že není jednotlivce ve státu,  
který by měl větší zásluhu o to, co v  
minulém sněmu dobrého vykonáno,  
než pan Rosewater, ale od Přitele  
Lidu dostalo se mu za to pouze jen  
paličských nadávek, utrhaní a špi-  
nění, — vše smyšleného. Přítel L.  
osvědčil se co nepřítel Nebrasky,  
když odpuzoval lid od státu tohoto  
opětovaným tvrzením, že v Nebrascu  
je bída taková, že třetina prodejí je  
pro mortgage, ač sám co šerif věděl,  
že tomu není tak, že v jeho okresu z  
1065 vložek prodejních do knih pou-  
ze 8 bylo šerifem! Pokud tak ne-  
stydátě bude balamutiti lid, potud  
bude nepřitelem Nebrasky.

CO TED? ZNAMENITÍ FRANCOUZŮ  
vědátoři mosjé D'Arsoval a mosjé  
Derand praví, že usmrcování elektri-  
nou je hrozným, že prý ubohý trpěl  
zlosyn zkouší na okamžik "muka  
pekelná" (jakých dle vřry zkoušeti  
pak po smrti bude věčně věkův  
amen.) Jiní vědátoři tvrdí, že uskr-  
cení čili oběšen jest trestem ohav-  
ným, obzvláště když ubohý trpěl  
zlosyn, který třeba pouze jen půl  
tuctu mizerných vražd spáchal (ne-  
boť nenalezne se tak snadno porota,  
která by pro jednu vraždu hned tak  
ubohého hodného vraha odsoudila)  
nežláme hned vaz, nýbrž musí se k  
smrti uskrtit, aneb konečně, přesa-  
huje-li tíže jeho zločinu sflu prova-  
zu, tento s ním se přetrhne. Opět  
jiní mají gilotinu a stínání ubo-  
hých vrahů za barbarské. Trávití  
je jako pominulé psy, — ač takový  
vrah jest společností lidské právě  
tak nebezpečným, jako ten vztelký  
pes. — proti tomu by se snad také  
něco namítalo. Nejlépe bylo by  
snad navléknout to takhle: Dát  
každého vraha na stravu do nejlep-  
šího hotelu, opatřit jej kočárem a  
sluhou, divadelními a bállovými lís-  
ky a krásnou kyticí pro každý večer  
a ještě takhle asi desítku denně na  
útratu. Když by se o ně tak pečo-  
valo, to by v nich musil být ďábel,  
aby nedali pokoj a nepřestali vraž-  
dit! Když to nejde s nimi po zlém,  
zkusit po dobrém!

Zaručené vyléčení.  
Opravujeme naše oznamované lékárničky pro-  
dává Dr. King's New Discovery proti soucho-  
tu, kašli a nastuzeníům za těchto podmínek: Jest-li  
stíšen kašlem, nastuzením aneb kteroukoliv pí-  
ení, krční neb první nemocí a budete-li užívati  
léku toho dle návodu, náležitě jej zkusíte, a  
nedočillte zlepšení, můžete navrátit lahev a do-  
stane peníze své zpět. Nemohl bychom říci  
tuto nabídku, kdybychom nevěděli, že na r.  
King's New Discovery se možno spoolehnotit.  
Nikdy vás nezklame. Lahve na skoušku v lé-  
kárně Goodman Drug Co. Velké lahve po 50c. a  
\$1.00.

Zprávy spolkové.  
I. Českoslov. spol. v Denver, Colo.,  
odbyl schůze každou druhou a čtvrtou úterý v  
místě, v místnosti pana Fr. Pláčka, 1732 Blak-  
ul. — Jos. Pokorný, tajemník, čís 2641 Law-  
rence ul. — Jan Erbek, knihovník, 1288 Arce  
ul.

Cesar Cleveland.  
Ze všech presidentů, co jich kdy  
na století presidentkém zasedalo,  
žádný nedal si takové vysvědění  
Caesarismu, jako president Cleve-  
land.

Jak jsme již sdělili, vyslal Cleve-  
land do Havajska zvláštního komi-  
saře. Krok ten schvalovati musil  
každý člověk střílivý. Připojení  
Havajska není věc tak malichernou.  
Bylo by takovou šehlou od dosa-  
vadní tradice politické země  
naší a odalostí tak dalekosáhlého  
dosahu, že mohl a musil učiněn býti  
pouze jen po důkladné a zevrubné  
úvaze. Proto neschvalovali jsme  
ukvapeně jednatí vyslance americké-  
ho Stevensa, který Havajsko posta-  
vil pod ochranu vlajky americké, ani  
s kvapem, jakým president Harrison  
odporučil přijeti Havajska. Proto  
též schvalovali jsme vyslání tam  
zvláštního komisaře, který měl vše  
vyšetřiti a zprávu o stavu věcí  
podati.

Však an nyní vychází na jevo,  
jakého pověření a jaké moci se p.  
Blountovi dostalo, nemůžeme nija-  
kým způsobem jednatí Clevelando-  
vo schvalovati, ba musí každý uzna-  
ti, že dopustil se hrubého přechma-  
tu. V pověřujícím listě totiž, který  
p. Blountovi vystaven byl, praví  
president Cleveland:

"Vyvolil jsem pana James H.  
Blounta, jednoho z našich vynikaj-  
cích občanů, co mého zvláštního  
komisaře. Ve všech věcech týkaj-  
cích se styků s vládou havajskou,  
jeho autorita je svrchovanou."

Kdo jen poněkud uvažovati bude,  
musí seznati, že president Cleveland  
vstupil tímto na půdu nebezpečnou,  
že uchvátil právo, jehož nemá. Naše  
vláda, kterou netvoří jen president  
samoten, nýbrž president s kongre-  
sem, má svého svrchovaného zástup-  
ce v Havajsku, má tam vyslance,  
který náležitě a po zákonu byl pre-  
sidentem ustanoven a senátem po-  
tvrzen, který tudíž je tam z vůle  
presidenta i kongresu. Však tu  
přijde president a praví: "Já, pre-  
sident Spojených Států, odstrkuji  
toho vyslance, který náležitě a z  
vůle presidenta i kongresu, tedy  
vlády celé, zemi náš zastupuje, já  
odebrám mu jeho moc a právo, jež  
mu v úřadě jeho patří a o své vlast-  
ní vůli posílám jiného vyslance,  
jemuž já svrchovanou moc udílím!"

Jest-li to není Caesarism, jest-li to  
není uchvatitelství moci, pak věru  
n víme co slovo to znamená. Když  
měl by president právo jednati tak,  
jak jedná vůči Havajsku, pak mohl  
by k velmoci kterékoliv vyslati svého  
vlastního osobního zástupce, dáti mu  
moc svrchovanou a postaviti jej tí-  
dř nad náležitě ustanoveného a se-  
nátem potvrzeného vyslance. Vždyť  
ale právě z té příčiny, aby president  
to nemohl, aby vyslanci u cizích  
dvorů nebyli jeho osobními zástupci,  
určuje ústava, že musí dojítí potvr-  
zení senátu, tak aby byli zástupci  
národa.

Příčinu tohoto přechmatu nemů-  
žeme hledati snad v nevědomosti  
nebo nekuženosti Clevelandově.  
Není toto jeho první lhůta. Má již  
4 leta zkušenost za sebou a zná do-  
bré své práva. Co učinil, stalo se v  
plném vědomí, co to mfní a kam to  
sahá a jest patrným a zřetelným dů-  
kazem panovačnosti a Caesarismu.  
Clevelandova, jest případem tak kří-  
klavým, že rovného jemu v dějinách  
nenaleznem. Však Cleveland jest  
zvlácm teletem, jemuž je všechno,  
všecmí dovoleno a jemuž každý  
povinnen jest se jen klaněti.

Do Chicago.  
Všem odběratelům a příznivcům  
časopisu "Bohemian Voice", jakož  
celé veřejnosti vůbec, uvádím ve  
známost, že tímto týdnem počínaje,  
ujmul se hlavněho jednatelství p.  
Chicago p. Jos. Červinka, č. 70. Fisk  
ul., a proto necht' každý v záležitost  
tech, Bohemian Voice se týkajících  
s důvěrou na něho se obrátí.  
R. V. Miškovský  
administrátor.